
Perspetivas Profissionais – Que Futuro? 



Introdução 
    

     Somos alunas do 12ºC da Escola Secundária Augusto Gomes, localizada em 
Matosinhos, Porto.  

   No início do ano letivo, a professora de Biologia do 12º ano, Natércia Charruadas, 
propôs-nos a realização de um trabalho com o tema “Perspetivas Profissionais – Que 
futuro?”. Foi no âmbito deste trabalho que principiamos a nossa etapa no NEPSO. 

    O nosso projeto aborda questões sobre as perspetivas dos jovens para o futuro, os 
motivos pelas quais tomam certas decisões, entre outras. 

    Muitas são as informações disponíveis acerca deste tema e, portanto úteis para o 
nosso trabalho.   

    A nossa investigação incidiu sobre os mais diversos documentos, entre os quais o 
Jornal de Notícias, o Diário de Notícias, o Correio da Manhã. 

 



Situação de Base 

• Desemprego em Portugal e no Mundo 

• Cursos que têm mais e menos saída em Portugal 

• Estatísticas do ensino superior 

• Taxas de pessoas que acabam o 12º ano. 

• Taxa de emigração em Portugal e motivos. 

• Taxa de pessoas que desistem da faculdade. 

 



Taxa de desemprego em Portugal 
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Espanha – 24.5 % 

Chipre – 14.9 % 

Croácia – 16.2 % 

Portugal – 14% 



http://www.tvi24.iol.pt/videos/desemprego-em-queda/5453ba2d0cf2858828788e39/101


 “Exclusivamente com o acréscimo da população desempregada." 

Instituto Nacional de Estatística (INE)  



Taxa de emigração em Portugal e motivos  



    Segundo uma notícia do jornal "Económico" publicada no dia 16 de junho de 2014 , o 
número de emigrantes portugueses cada vez aumenta mais sendo que , em 2013 , 53.783 
cidadãos portugueses residiam fora do pais.  



Cursos superiores com mais saída em Portugal 

Medicina Gestão Engenharia Informática 

Enfermagem Engenharia Eletrotécnica 



Lista dos cursos com maior taxa de 
empregabilidade 

 



Cursos superiores com menos saída em Portugal 

Filosofia 
 

Relações Internacionais História 

Ciências da Comunicação Psicologia 



Cursos profissionais com mais saída em Portugal 

Novas tecnologias Turismo Energias renováveis 

Saúde Agricultura 



Taxa de pessoas que acabam o 12ºano  



    Segundo uma noticia do "Diário de Noticias" , cerca de 31% dos portugueses não acabam o 
ensino obrigatório , ou seja , não terminam o 12ºano. Sendo , Portugal o pais da União 
Europeia com a maior taxa de abandono escolar.  



Taxa de pessoas que seguem o ensino superior 





2012-2013 

 63.5% dos alunos querem ir para a 
faculdade. 

 

 32.6% dos alunos pretendem 
terminar o 12º ano e não seguir um 
percurso académico. 

 

 3.9% alunos pensam terminar o 9º 
ano e sair da escola. 

 

 

 

 

 

2013-2014 

 54.5 % dos alunos querem ir para a 
faculdade. 

 

 39.5% dos alunos pretendem 
terminar o 12º ano e não seguir um 
percurso académico. 

 

 6% alunos pensam terminar o 9º ano 
e sair da escola. 

• Entrevistas feitas a 2.192 alunos do 3º Ciclo do Ensino Básico. 
 



2012 

 

 78.3% dos pais gostariam que os 
filhos tivessem um curso superior. 

 

 20.6 % dos pais querem que os filhos 
concluíssem a escolaridade 
obrigatória.  

 

 

2013 

 

 69.5% dos pais gostariam que os 
filhos tivessem um curso superior. 

 

 29.3 % dos pais querem que os filhos 
concluíssem a escolaridade 
obrigatória.  

• As expetativas das famílias também decaíram: 





“A descida das metas escolares evidenciadas no barómetro estará associada a uma perceção 
errada sobre quem são as principais vítimas do desemprego, quando comparadas as 
habilitações académicas.” 

“O desemprego qualificado referente aos licenciados tem sido mais valorizado. No entanto, o 
desemprego não qualificado é o que afeta uma maior percentagem de portugueses.” 

Luís Palha da Silva 

Luís Palha da Silva 



Taxa de pessoas que desistem de faculdade  



    Segundo o jornal "Publico" do dia 06/02/2012 , todos os dias 100 alunos desistem da 
faculdade devido aos variados motivos desde falta de possibilidades económicas até a 
dificuldade de conciliar a carga horaria da faculdade com a do seu trabalho.  



Ensino superior 

 





“A procura por áreas de estudo, medida através do número de candidatos em primeira opção aos 
cursos de cada área, incide, maioritariamente nas áreas da Saúde, das Ciências Empresariais, das 
Engenharias e das Ciências Sociais e do Comportamento”. 

Ministério da Educação e Ciência 













 

•     Concluídas as três fases de acesso ao Ensino Superior, 9.356 vagas ficaram por 
preencher. 

 

 

    As instituições do ensino superior admitiram 41.464 estudantes. 
 

 

•     Na última fase de acesso ao ensino superior. 

 

 
 

 

 

    Foram colocados 1.794 estudantes.                                678 já estavam matriculados. 

 



Médias na universidade pública/privada 
•     Universidade privada: 

 

Classificações Mínimas para todos os cursos: 

Nota de Candidatura: 95 pontos 

Provas de Ingresso: 95 pontos 
 

•     Universidade pública: 

 
• Média de acesso mais alta: 18,27 valores 

 

• Média de acesso mais baixa: 9,5 valores 

 

• Média nacional de acesso: 12,57 valores 

 





Objetivos 

• Objetivo Geral: Conhecer a opinião dos alunos em relação às suas escolhas futuras e responder 
às suas dúvidas.  

• Objetivos específicos: 

• Averiguar se as pessoas conhecem a taxa de desemprego em Portugal. 

• Saber se as pessoas têm noção de como está o desemprego na Europa. 

• Saber se as pessoas conhecem os motivos que levam os portugueses a emigrar. 

• Investigar se as pessoas sabem quais os cursos que têm mais saída em Portugal. 

• Investigar se as pessoas sabem quais os cursos que têm menos saída em Portugal. 

• Averiguar se as pessoas conhecem os cursos profissionais com mais saída em Portugal. 

• Saber se as pessoas conhecem a percentagem de alunos que seguem o ensino superior. 

• Saber se as pessoas conhecem a percentagem de alunos que desistem da faculdade. 

• Saber se as pessoas conhecem os cursos com médias mais altas. 

• Saber a opinião das pessoas sobre as médias de acesso às faculdades públicas e privadas. 
 



Metodologia utilizada 

• Universo 

• O nosso estudo de opinião pretende averiguar o que os alunos dos 9º, 10º e 12º ano da nossa 
escola sabem sobre perspetivas profissionais, independentemente da turma e área de estudos 
que frequentam. 

• Deste modo o nosso universo é constituído por:  

• -95 alunos do 9º ano. 

• - 303 alunos do 10º ano. 

• - 231 alunos do 12º ano. 

• Amostra 

• A nossa amostra foi calculada assumindo um erro amostral de 5% e 95% de grau de confiança: 

• - 77 alunos do 9º ano. 

• - 170 alunos do 10º ano. 

• - 145 alunos do 12º ano. 



Metodologia 

 

• Relativamente à metodologia para aplicação do questionário, decidimos fazer 
uma entrevista de autopreenchimento via internet. 
Para tal, usamos uma sala TIC da nossa escola, onde os inquiridos responderam 
ao questionário online. 
Os alunos foram escolhidos de acordo com a seguinte técnica:  

• - Primeiro, decidimos qual o intervalo que queremos utilizar e depois, para 
termos o nº inicial: Colocamos num saco papelinhos com todos os nºs que 
existem e um aluno retira um papelinho. O nº que saísse seria o inicial, que não 
seria utilizado como selecionado, mas serviria para somarmos o nº que 
escolhemos para intervalo, e assim termos o primeiro nº a ser selecionado, a 
partir desse nº, só temos que ir somando o intervalo que escolhermos e iremos 
selecionando os restantes alunos. 

 



Recolha de informação 

• As entrevistas foram realizadas através do autopreenchimento de um 
questionário respondido através da internet. 

• A recolha de informação começou no dia 25/05/2015 e terminou no dia 
29/05/2015. Nela trabalharam 5 entrevistadoras que realizaram 349 
questionários. O número de questionários que pretendíamos obter era 392, no 
entanto, tivemos alguns contratempos, que não conseguimos resolver. Como 
exemplo podemos referir que houve professores que recusaram-se por completo 
a deixar os seus alunos a responder ao questionário pelo facto de estarem-se a 
preparar para o exame, entre as quais o curso de Línguas e Humanidade. 
Teríamos ainda de fazer os questionários às 2 turmas de 12º ano que se 
encontravam em estágio e por isso ausentes da Escola. 

 



Análise de Resultados 

• Tratamento de dados 

• Após realizarmos as entrevistas, estas foram revistas pela fundação NEPSO e 
não houve a necessidade de um segundo contacto com os entrevistados. 

• A fundação orientou-nos em relação a codificar as respostas e mais tarde 
construímos gráficos. 

 



Pergunta 1 – Qual é o país com maior 
desemprego?  
• Atendendo ao gráfico 1, grande parte (44,1 %) dos 349 dos inquiridos respondeu Grécia. Portugal 

e Espanha apresentam uma percentagem bastante próxima, 22,9 % e 19,8 %, respetivamente. 

•  Em relação aos resultados apresentados, não se verificaram diferenças significativas 
relativamente às respostas dadas pelo sexo feminino e masculino, nem entre os diferentes anos 
de escolaridade.  
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Pergunta 1 – Qual é o país com maior 
desemprego?  
• Segundo o Diário de Notícias da Economia, Grécia é o país que apresenta uma 

maior taxa desemprego (cerca de 27,2%). Sendo, o Portugal o quinto país com a 
taxa mais elevada na União Europeia. 

• Quais as razões dos inquiridos responderem desta forma? 

•  Apesar da grande maioria ter escolhido a opção Grécia, cerca de 12,6 % dos 
alunos não sabiam qual o país com maior desemprego. Como não temos dados 
que nos permitam responder com certeza à questão, atrevemo-nos a sugerir que 
muitos desses alunos não se interessam pela economia e o desemprego na União 
Europeia. 

 



Pergunta 2 - Qual é o curso com maior média 
em Portugal no ano 2014/2015? 
• Como se pode verificar no gráfico 2, a maioria 68,8% dos 349 dos inquiridos respondeu Medicina. 

A Arquitetura e a Enfermagem foram opções selecionadas por um número significativo dos 
inquiridos, mas bastante abaixo da Medicina, 4,3% e 4% respetivamente. 

•  Em relação aos resultados apresentados, não se verificaram diferenças significativas 
relativamente às respostas dadas pelo sexo feminino e masculino, nem entre os diferentes ano de 
escolaridade.  
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Pergunta 2 - Qual é o curso com maior média 
em Portugal no ano 2014/2015? 
•  Segundo o acesso ao ensino superior, Medicina é o curso que apresenta uma 

média mais elevada sendo 18,2 na Faculdade do Porto.  

•                                 Entre os cursos de Medicina, que como em anos anteriores 
voltam a preencher todas as vagas na primeira fase de colocações, a nota de 
entrada mais baixa foi registada pelo curso da UBI (Universidade da Beira Interior) 
com 17,2 valores. 

•                                Uma grande revelação este ano foi curso de Engenharia 
Aerospacial visto que em 2013 estava classificado em 9º lugar relativamente às 
médias mais elevadas, passando para 3º lugar em 2014 com média de 18. 

•                                De acordo com os dados, a arquitetura apresenta uma baixa 
percentagem, no entanto situa-se no 4º lugar das médicas mais altas em 
Portugal. 



Pergunta 3 - Sabes qual é a média mínima da maior 
parte dos cursos para entrar numa universidade 
privada? 

• A média mínima de entrada numa universidade privada é de 9.5 valores, salvo raras exceções. A universidade privada 
tem os custos mais elevados mas garante uma entrada mais fácil. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

• Podemos observar pelo gráfico que os alunos do 9º e 10º anos acham que a média mínima de acesso á faculdade 
privada varia entre os 13 e 14 valores. 

• Grande parte dos alunos do 12ºano, talvez por neste momento já estarem informados sobre as universidades que 
pretendem entrar, afirmaram que a média mínima é 9.5 valores. 
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Pergunta 4 - Sabes em média quantos alunos 
desistem da faculdade por dia? 
• Na pergunta "Sabes em média quantos alunos desistem da faculdade por dia?" 

podemos concluir que a maior parte dos inquiridos não esta ocorrente da 
situação, sendo que a percentagem de alunos que respondeu "Não sabe" é de 
38.1%. 

• Segundo o jornal "Público" do dia 06/02/2012, todos os dias, em média 100 
alunos desistem da faculdade por vários motivos, sendo que a maior parte das 
desistências se deve a razões económicas, o segundo valor mais escolhido entre 
os inquiridos é "50" , ou seja o valor é metade da resposta correta. 



Pergunta 5) Sabes que curso tem mais saída 
em Portugal? 
O mais                                                                          2º mais 
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Pergunta 5) Sabes que curso tem mais saída 
em Portugal? 
3º mais 
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Pergunta 5) Sabes que curso tem mais saída 
em Portugal? 
• Segundo Saldo Positivo (Caixa Geral de Depósitos), em 2 de Setembro de 2014: 

• Medicina na Universidade Lisboa 

• “A taxa de desemprego deste curso nesta universidade ronda os 0%. Com uma nota de entrada na primeira fase de 2013 
de 17,6 valores, a entrada neste curso requer ainda que tenha uma classificação mínima de 16 valores na nota de 
candidatura e 14 valores nas provas de ingresso.” 

• Gestão na Universidade dos Açores 

• “Se está a pensar em seguir Gestão, saiba que a taxa de desemprego deste curso na Universidade dos Açores é de 0,2%. A 
nota do último colocado em 2013 foi de 12 valores, o que pode ajudar o processo de decisão para quem não teve uma 
média muito elevada no ensino secundário.” 

• Engenharia Informática e Design de Media Interativos da Universidade da Madeira 

• “Se no futuro deseja ter um emprego ligado à área de Engenharia Informática, este curso na Universidade da Madeira 
apresenta a taxa de desemprego mais baixa: 0,3%. A nota do último colocado neste curso superior foi de 12 valores.” 

• Engenharia Eletrotécnica e de Computadores na Universidade de Lisboa 

• “Este mestrado integrado do Instituto Superior Técnico, que agora pertence à Universidade de Lisboa, tem uma taxa de 
desemprego de 0,4%. A nota do último colocado no ano passado foi de 14,6 valores. No entanto, é necessário ter uma 
nota de candidatura mínima de 12 valores para poder concorrer a este curso superior.” 



Pergunta 5) Sabes que curso tem mais saída 
em Portugal? 
• Com base nestes gráficos podemos concluir que o curso que grande parte dos 

alunos pensam ter mais saída é Engenharia Informática, o que não corresponde 
às nossas estatísticas, pois seria Medicina o primeiro. 

• Em 2ºlugar com mais saída, os mais votados foram, por esta ordem, Gestão, 
Medicina e Engenharia Informática, sendo que Gestão foi destes três de facto o 
mais votado, o que corresponde às nossas estatísticas. 

• Em 3ºlugar com mais saída, temos Engenharia Informática com menos 
percentagem de voto, sendo que deveria ser o mais votado pois este de facto 
lidera o 3ºlugar das estatísticas de cursos com menor taxa de desemprego. 



6) Sabes que curso tem menos saída em 
Portugal? 
O menos                                                                      2º menos 
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6) Sabes que curso tem menos saída em 
Portugal? 
3º menos                                                                      4º menos 
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6) Sabes que curso tem menos saída em 
Portugal? 
• Com base nos dados do Fórum Estudante, resultantes do tratamento da informação colocada pelas instituições de ensino 

superior naquela plataforma online, criou-se um ranking dos cursos com mais saída, até aos que têm menos. 

• Com base nessa informação, o ainanas fez uma lista de alguns cursos a evitar neste momento: 

• 1. Filosofia. “Por muito atrativo que seja estudar o pensamento de Aristóteles, Sócrates ou Platão, a verdade é que as 
saídas profissionais para os licenciados em Filosofia são cada vez mais estreitas. A ideia (errada) de que se trata de uma 
disciplina perfeitamente dispensável nos dias que correm afasta-a das preferências de muitos alunos. A taxa de 
empregabilidade entre os licenciados da Faculdade de Letras da Universidade de Lisboa nesta área está pouco acima dos 
16%.” 

• 2. Relações Internacionais. “Foi um curso muito popular durante os anos de 1990. A plena integração europeia e a 
internacionalização e globalização económica deram asas à licenciatura. Mas os tempos de ouro já lá vão há muito. 
Atualmente, o desemprego atinge cerca de 50% dos licenciados que tiram este curso na Faculdade de Economia da 
Universidade de Coimbra.” 

• 3. Ciências da Comunicação. “Os cursos de comunicação social foram-se multiplicando à mesma velocidade que o 
mercado se ia contraindo e muitas publicações fechavam portas. O programa acabou por se ir alargando às assessorias 
mediáticas, permitindo mais algumas saídas profissionais. Mas, nos dias que correm, é uma escolha de alto risco, com 
altíssimas taxas de desemprego. No curso disponível na Escola Superior de Viseu, por exemplo, apenas 52% dos 
licenciados conseguiu começar a trabalhar. Mas desde então, o mercado estreitou-se ainda mais.” 



6) Sabes que curso tem menos saída em 
Portugal? 
• 4. História. “Um dia vai ser preciso alguém para contar toda a história dos tempos 

conturbados que se vivem em Portugal. Mas atualmente, tirar o curso de História é um 
passo de gigante para o desemprego. Pelo menos para quem quiser exercer a atividade. 
A vertente do ensino está praticamente fechada e a investigação apresenta idênticas 
dificuldades de acesso. Aproximadamente metade (55%) dos formados em História pela 
Universidade de Lisboa não conseguem trabalho na área.” 

• 5. Psicologia. “Aqui está outra licenciatura que, eventualmente, poderá ainda vir a ser 
muito útil aos portugueses. No entanto, a realidade atual é de que se trata de um curso 
com cada vez menos saída profissional, com altas taxas de desemprego, sendo que só 
depois de terminar o mestrado é que os alunos podem exercer a profissão.” 

• Podemos avaliar pelos gráficos que o mais votado e que corresponde com as nossas 
estatísticas, é apontado como o curso com menor saída a filosofia. 

• Os restantes cursos com menor saída variaram bastante entre os lugares segundo, 
terceiro e quarto, sendo que mais nenhum correspondeu com a informação que 
possuímos. 



Pergunta 7 - Se tiveres o sonho de seguir um determinado curso 
mas se souberes que esse curso não tem praticamente saída, 
desistes do teu sonho? 
• Como podemos verificar no gráfico 7, a maioria dos inquiridos respondeu não (71,1%). Apenas 

7,4% dos 349 inquiridos ainda estão indecisos. 

•  Como as respostas dadas foi de certa forma unanime, visto que não se verificaram 
diferenças significativas relativamente às respostas dadas pelo sexo feminino e masculino, nem 
entre os diferentes anos de escolaridade. 
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Pergunta 7 - Se tiveres o sonho de seguir um determinado curso 
mas se souberes que esse curso não tem praticamente saída, 
desistes do teu sonho? 

• Quais as razões dos inquiridos responderem desta forma? 

• Não tendo dados que nos permitam responder com certeza à 
questão, atrevemo-nos a sugerir que os 7,4% dos inquiridos que 
ainda estão de certa forma indecisos em relação à desistência do seu 
sonho se o curso para o qual pretendem ir não tiver praticamente 
saída, deve-se ao facto da situação económica que Portugal tem 
atravessado aos longo dos tempos. 



8) Que curso pretendes seguir? 

• Relativamente ao curso que quer seguir no 10ºano: 

• 1 – Línguas e Humanidades 

• 2 – Ciência e Tecnologias: 

• 3 – Ciências Socioeconómicas 

• 4 – Artes Visuais  

• 5 – Curso profissional de Turismo 

•   

• Relativamente ao curso que quer seguir futuramente: 

• 6 – Saúde 

• 7 – Desporto 

• 8 – Direito 

• 9 – Comunicação 

• 10 - Engenharia 

• 11 – Outros 



8.1) Porquê? 

• 1 – Gosto dessa área. 

• 2 – Sempre tive esse sonho/quis exercer essa profissão. 

• 3 – É um curso com mais saídas. 

• 4 – Gosto de ajudar as pessoas. 

• 5 – É o curso que mais se adequa a mim. 

• 6 – Outro motivo. 

 



Pergunta 9 – Os teus pais apoiam a tua 
decisão? 
• De acordo com o gráfico 9, a maioria dos inquiridos (82%) responderam sim. 

• Como os valores entre o sexo feminino e masculino eram bastantes significativos, 
decidimos restringir este estudo. 

Sim Não Não sabe Não responde

Sexo Feminino 88,6 2,9 5,7 2,9

Sexo Masculino 73,1 11,5 15,4 0
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Pergunta 9 – Os teus pais apoiam a tua 
decisão? 
• Os inquiridos do sexo feminino responderam com uma maior percentagem á 

pergunta em comparação com o sexo masculino. 

• Relativamente á pergunta 9, com base nos alunos do 9ºano, perguntamos se os 
pais dos mesmos apoiavam a sua decisão no curso que queriam seguir 
futuramente. Com base nesta pergunta obtivemos quase todas as respostas 
afirmativas, ou seja, os pais apoiam a decisão dos seus filhos. Apenas obtivemos 
4 respostas negativas. Postas estas respostas negativas, perguntamos aos 
inquiridos qual o motivo dos pais não apoiarem a decisão, e, sintetizando as 4 
respostas, podemos dizer que o motivo dessa negação se deve ao facto de os pais 
acharem que o curso não tem muita saída ou porque o curso conduzirá a um 
emprego pouco renumerado. 



11) Quais as disciplinas que mais gostas? 

• 1 – Português 
• 2 – Educação Física 
• 3 – Inglês 
• 4 – Ciências 
• 5 – História 
• 6 – Educação Visual 
• 7 – Geografia 
• 8 – Física-Química 
• 9 - Matemática 
• 10 - Outras 



12) Quais as disciplinas que menos gostas? 

• 1 – Português 
• 2 – Educação Física 
• 3 – Inglês 
• 4 – Ciências 
• 5 – História 
• 6 – Educação Visual 
• 7 – Geografia 
• 8 – Física-Quimíca 
• 9 - Matemática 
• 10 - Outras 



Pergunta 13 – Qual é o curso que escolheste 
no 10º ano? 
• Como podemos comprovar com este gráfico grande parte dos inquiridos do sexo 

masculino (33 %) responderam 33% e relativamente ao sexo feminino 
responderam Línguas e Humanidades e Artes Visuais (ambas 24,7%). 

 

23,7 24,7 24,7 

19,4 

7,5 

33 

27,3 

19,3 

14,8 

5,7 

0

5

10

15

20

25

30

35

Ciências e
Tecnologias

Línguas e
Humanidades

Artes Visuais Cursos Profissionais Ciência
Socioeconómicas

Alunos do 10º ano 

Sexo Feminino Sexo Masculino



14) Qual foi o curso profissional que 
escolheste? 
• Relativamente aos alunos que escolheram curso profissional para o 

10º ano. 

• Curso Profissional Técnico de Turismo. 

• Curso Profissional Técnico de Comércio. 

 



Pergunta 15 – Reprovaste no 10ºano? 

• Relativamente a este gráfico, a grande maioria (70,7%) responderam que não tinham 
reprovado no 10º ano. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

• Cerca de 1,7 % dos 349 inquiridos responderam que não sabem, uma vez que o ano 
letivo ainda não terminou. 
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Pergunta 16 – E mudaste de curso ou 
continuas no mesmo? 
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Pergunta 17 - Estás arrependido por ter 
escolhido o curso em que estás? 
 

 

 

 

 

 

 
• A maior parte dos alunos de 10ºano afirmam não estar arrependidos de terem 

escolhido o curso que frequentam. No entanto, quase 20% está arrependido da 
escolha. 
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18) Porquê? 

• Relativamente aos alunos do 10º ano que estão arrependidos de ter 
escolhido o que curso que frequentam. 

 

• a) Curso muito difícil. 

• b) Não gostam das disciplinas. 

• c) Não é o que estava á espera. 

• d) Outros 

 



19) Gostarias de mudar para qual? 

• Relativamente aos alunos do 10º ano que gostariam de mudar de 
curso. 

•   

• a) Ciências Socioeconómicas. 

• b) Línguas e Humanidades. 

• c) Profissional de Turismo- 

• d) Profissional de Técnico de Multimédia. 

• e) Profissional de Informática/Programação. 

• f) Outros. 



Pergunta 20 -A opinião que tinhas do curso que 
escolheste no 10º ano mudou? 

 

 

 

 

 

 

 

• A opinião da maior parte dos alunos do 10ºano sobre o curso que 
escolheram, manteve-se igual, mas quase 30% mudou de opinião, 
inclinando mais para o sexo masculino do que para o sexo feminino. 
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21) Porquê? 

• Dirigida aos alunos do 10º ano e a razão pela qual têm uma opinião 
diferente da inicial relativamente ao curso que frequenta. 

• a) Não é o que esperava 

• b) Curso muito difícil. 

• c) Disciplinas. 



Pergunta 22 -Escolheste o curso em que estás 
por exclusão de partes? 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

• Grande parte dos inquiridos do 10ºano, não escolheu o seu curso por exclusão de partes, ou seja, queria mesmo ir para o 
curso que escolheu. Cerca de 25% foi para o curso de facto por exclusão de partes, não sabendo os motivos dessa 
exclusão, atrevemo-nos a apontar alguns potenciais. O facto de o curso não ter as disciplinas que o aluno menos goste; o 
facto de não ter ideia do que vai seguir futuramente; ou ainda o facto de parecer o mais fácil de todos. 
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23) Depois de acabares o 12ºano, pretendes 
continuar os estudos? 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

• De 107 inquiridos do 12ºano, apenas 4,7% afirma não pretender continuar os estudos, de entre 
os quais, 8,0 são do sexo masculino e 1,8 do sexo feminino. 
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24) Diz-nos então o que pretendes fazer? 

• A) Trabalhar  

• B) Tirar um curso profissional e ir trabalhar 



25) Sabes que curso queres seguir? 

 

 

 

 

 

 

 

 

• Pela a análise do gráfico podemos concluir que, pouco mais de metade dos alunos já escolheu o 
curso que quer seguir, sendo a percentagem de inquiridos que respondeu "Sim" de 67.3% e a de 
inquiridos que respondeu "Não" de 26.2%. É de frisar que não existe uma diferença, em termos 
de percentagem significativas, entre o sexo feminino e o masculino. 
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26) Qual? 

• A) Área da saúde  

• B) Engenharia 

• C) Gestão e economia 

• D) Desporto  

• E) Educação Básica 

• F) Multimedia 

• G) Direito  

• H) Criminologia 

• I) Outras 



27) Já te informaste sobre as faculdades que 
têm o teu curso? 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

• Segundo o gráfico podemos observar que a maior parte dos alunos já se informou sobre as várias faculdades que têm o curso que querem 
seguir, sendo a percentagem de inquiridos que escolheu a opção "Sim" de 97.2%. Os resultados obtidos nesta pergunta entram um pouco em 
contradição com os resultados obtidos na pergunta 25 porque na mesma pouco mais de metade dos inquiridos (67.3%) sabia o curso que 
queria seguir e nesta pergunta a maior parte dos alunos já se informou das faculdades onde têm o curso que eles pertendem. No nosso ponto 
de vista, é um pouco complicado nos informarmos das faculdades que têm o curso que pertendemos seguir sem saber realmente o curso que 
queremos. 

0

20

40

60

80

100

120

Sim Não Não responde

Total dos Inquiridos 

Total dos Inquiridos



28) Estás a pensar em ficar a fazer melhoria a 
alguma disciplina? 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

• Na pergunta "Estás a pensar em ficar a fazer melhoria a alguma disciplina?" podemos que 
concluir que mais de metade dos alunos escolheu opção "Não", sendo a percentagem de 
inquiridos a escolher a mesma de "73.8%" e percentagem de inquiridos a responder "Sim" apenas 
de 13.1%. 
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29) Qual? 

• A) Matemáica 

• B) Biologia e Geologia 

• C)Outras 



30) É a primeira vez que estas a fazer o 12º 
ano? 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

• Através da observação do gráfico podemos concluir, que quase todos os inquiridos estão a fazer do 12º ano pela primeira vez, 
sendo a percentagem de alunos a escolher "Sim" de 92.5% enquanto a percentagem de alunos que escolheu a opção "Não" é 
de 6.5%. 

• Segundo o resultados obtidos podemos concluir também que a percentagem de alunos que reprovaram é mínima, o que é 
uma ótima notícia. 

 

0

10

20

30

40

50

60

70

80

90

100

Sim Não Não sabe

Total dos Inquiridos 

Total dos Inquiridos



31) Quais as disciplinas que escolheste para o 
12ºano? 
• A) Biologia e Aplicações informáticas 

• B) Economia C e Aplicações informáticas 

• C) Física e Aplicações 

• D) Outras 



31.1) Porque? 

• A) Eram as que eu mais gostava 

• B) Eram as mais faceís e assim tenho possibilidade de aumentar a 
minha média 

• C) São as mais vantagosas para o curso que quero seguir  

• D) Outras 

 



32) Gostarias de ir estudar para fora do pais?  

 
 
 
 
 
 
 
 
 

• Na pergunta "Gostarias de ir estudar para fora do pais?" podemos concluir que pouco 
mais de metade dos alunos gostariam de ir estudar para fora do pais, sendo  a 
percentagem  de 57.9%. Enquanto 25.2% dos inquiridos escolheu a opção "Não" , na 
nossa opinião o valor é um pouco mais alto do que esperávamos visto que deve ser um 
experiência inesquecível. 
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33) E trabalhar? 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

• Nesta pergunta os resultados são mais que esperados , 59.8% dos inquiridos gostaria de ir trabalhar para fora do pais 
enquanto apenas 24.3% dos inquiridos diz que não. É de frisar, que existe, em termos de percentagens, uma pequena 
diferença entre o sexo feminino e o masculino, enquanto apenas 50.9% das inquiridas gostaria de ir trabalhar para fora do 
pais, 70% dos inquiridos diz que gostaria. 

• Segundo uma noticia do jornal "Económico" publicada no dia 16 de junho de 2014 , o número de emigrantes portugueses cada 
vez aumenta mais sendo que , em 2013 , 53.783 cidadãos portugueses residiam fora do pais. 
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Dados dos Inquiridos 

Sexo 

Feminino Masculino

Ano de Escolaridade 

9º ano 10º ano 12º ano



Conclusões 

• Depois de observarmos todos resultados concluimos que os alunos do 9º 
ano, 10º ano e 12º ano da Escola Secundária Augusto Gomes estão bem 
informados sobre a taxa de desemprego em portugal e no mundo, os 
motivos que levam os portugueses a emigrar, os cursos que têm 
mais/menos saída em portugal, a taxa de pessoas que acabam o 12º ano, 
taxa de pessoas de desistem da falculdade, entre outros. 

• Este trabalho foi bastante importante para sabermos quais as principais 
duvidas dos alunos do 9ºano, 10ºano e 12º ano, para desse modo as 
podermos esclarecer pois também nós já as tivemos, foi importante 
também para nós, alunas do 12ºano ficarmos mais informadas sobre o que 
é que se passa em portugal e no mundo a nível do desemprego, do 
trabalho e de todos os temas envolventes. 
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